

EL CASTELLANO

Burgos.-Año XXIII.-Número 6.601

Sábado 7 de enero de 1922

Calle de Benito Gutiérrez, 1. Teléfono 152

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan 61, teléfono 272



LA SEÑORA

D.^A SEBASTIANA MERINO ARAMBARRI,

Viuda de don Pedro Calleja,

ha fallecido en el día de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Q. E. P. D.

La Sociedad Calleja, Núñez y Compañía;

sus desconsolados hijos don Secundino (diputado provincial), doña Julia y doña Teófila; hijos políticos doña Magdalena Valdivielso, doña Pilar Núñez y don Abelardo Carazo; nietos, biznietos, hermana doña Paulina; hermanas políticas, tíos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican á sus amigos la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones, y asistir al entierro y funeral que, por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Gil Abad, el primero mañana domingo á las tres de la tarde, y el segundo el lunes á las once de la mañana, por cuyos actos de piedad les vivirán muy agradecidos.

Burgos 7 de enero de 1922.

El duelo se despide frente á las Siervas de Jesús.

Casa mortuoria: Lain-Calvo, núm. 10.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, tfono. 272



LA SEÑORA

Doña Francisca García Soto

VIUDA DE GARCIA

ha fallecido en el día de hoy, después de recibir los auxilios espirituales

R. I. P.

Sus desconsolados hijos doña María y don Lorenzo, contable de la casa de don Eladio Escudero, de esta plaza; hijos políticos nietos, nietos políticos, biznietos, sobrinos, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan asistir al entierro y funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, patrón de Burgos, el primero mañana domingo á las once y el segundo el día 14 á las diez de la mañana, por cuyo especial favor les vivirán eternamente reconocidos.

Burgos 7 de enero de 1922.

Casa mortuoria: San Juan 15, 1.º

El duelo, con el mayor reconocimiento, se despide frente a las Siervas de Jesús.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.



EL SEÑOR

D. José García González

CURA PARROCO DE VALLES

ha fallecido el día 6 del corriente á la una de la madrugada

R. I. P.

Sus desconsolados padres don Francisco y doña Felisa; hermanos y demás familia

Participan á sus amistades tan sensible pérdida y suplican en caridad le encomienden á Dios en sus oraciones.

Valles 6 de enero de 1922.

LA COMISION BURGALESA SALE DE MELILLA

MAÑANA EMBARCARAN CON RUMBO A CEUTA

La Comisión ejecutiva de socorros para el soldado de Africa, ha recibido esta mañana el siguiente telegrama:

Melilla, 5 (A las 20'40). Urgente.

«Visitado hospital Cruz Roja repartiendo donativos entre soldados enfermos pertenecen esa guarnición, después despidiose comandante general, coronel Estado Mayor Despujols, demás jefes Comandancia. Seis tarde embarcó bordo «Monte Toro», no salió ayer este puerto causa fortísimo vendaval poniente. Senador Cuesta marchará mañana pues desea visitar zoco Had y demás posiciones este sector. Comisionados marchan agradecidísimos por atenciones facilidades dióces Sanjurjo para cumplir misión trójeles. Acudieron muelle numerosos burgaleses objeto despedir Comisión. Regimiento 11.º ligero hizo pruebas carros algibes en río Oro dando admirable resultado. Comisión embarcará rumbo Ceuta próximo domingo, también marchado hoy licencia por enfermo, teniente coronel batallón San Marcial Delgado el cual hállase mejorado de la dolencia padecía hospital Docker. *Sana.*»

El presidente de la Asociación de la Prensa, ha recibido el telegrama siguiente:

«Grupo expedicionario ligero Artillería sumamente agradecido á los obsequios verificados Burgos y su provincia ruego les haga presente nuestro reconocimiento. *Irisar.*»

El señor tesorero de la Comisión ejecutiva de socorros para el soldado de Africa, don Pedro Díez-Montero, recibió ayer el siguiente telegrama:

«Melilla 5. (A las 19.) Fuertísimo temporal impidió ayer salida barco, el martes no pudimos realizarle directamente Ceuta por no llevar pasajeros. Salimos hoy Málaga con dirección Ceuta. Llegaron colchonetas faltan recibirlo. *Rilova.*»

Doctor Rojas Gutiérrez

(Profesor del Instituto Rubio, de Madrid)
De la Beneficencia municipal de Burgos
Especialista en garganta, nariz y oídos.
Consulta: de 11 á 1 y de 4 á 6
Huerto del Rey, 22, 1.º

VIAS URINARIAS

Cirugía general
DOCTOR PEREZ ANDRES
Especialista y jefe de Cirugía del Hospital Civil.—Bilbao
Consulta de cuatro á siete.—Ercilla 18.
Teléfono 2.665

Dr. López Gómez

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID
Especialista en garganta, nariz y oídos
CONSULTA DE DIEZ A UNA
Espolón, 42, entresuelo

5 PESETAS

QUINTAL COK DE GAS
SERVICIO A DOMICILIO
Avisos: Fábrica de Gas, teléfono número 75; don Luis Hernán, comercio, Plaza Mayor; Puebla 19, planta baja y piso primero.

ESPECIALISTA

Estómago-Intestinos-Higado y su cirugía

Dr. Castilla y Kransay

RAYOS X

VITORIA TELEFONO 520

Consulta en Burgos último día de mes

Doctor Muñoz Casas

Enfermedades genito-uritarias y piel
Consulta de 11 á 12 y de 4 á 6
Economía especial para obreros los domingos de 11 á 12
Lain Calvo, 41, primero

Depósito de los Sres. Burgsmüller Sölme de Kreiensen

(ALEMANIA)

Depositario: D. José López Alonso. Plaza de Alonso Martínez, núm. 7.

Venta de batería de cocina en aluminio y porcelana.—Herramientas de herrero carpintero y hojalatero.—Venta de bicicletas y accesorios para las mismas.—Reparaciones.—Se limpian y reparan máquinas de escribir, coser y bordar.

Se hacen traducciones de alemán á castellano

Precios sin competencia y garantía de los objetos que se venden y reparan

LA REPUBLICA DE LA BROMA

En Nador con los soldados de San Marcial

Hacia Nador

Todos los sedimentos que el turbión de literatura guerrera pudiera haber dejado en mi imaginación, se removían cuando el automóvil carretera adelante iba hacia Nador.

El barrio Real que aun hace dos meses era blanco del enemigo, la segunda Caseta sostenida a fuerza de peleas sangrientas y empujadas, el Atalayón y mar Chica testigos mudos de aquellas jornadas memorables en que toda España contemplaba anhelante el desarrollo de las operaciones de liberación de la capital; el paso de la muerte en esta carretera, enfilado desde las cumbres que brindaba a los rifeños un blanco certero; el Gurugú a su derecha en sus primeras estribaciones, con una vegetación raquítica, aun sin desmantelar los parapetos morunos contruñidos de piedras, y en los que lucharon los indígenas con tenacidad difícilmente vencida, y al final Nador, uno de los puntos culminantes de la tragedia que ahora se nos ofrece a los ojos con todo su cortejo de horrores y de angustias.

Hacemos de cuando en cuando alto en nuestra marcha para sentir más lo que vemos. Don Julián Acevedo que nos acompañaba relató los episodios cuyo recuerdo aquellos lugares le sugieren.

Las viviendas despedazadas por la metralla, los aduares destruidos como si hubieran sentido el horror de un incendio planetario, la tierra removida por el plomo que el día de la reconquista de Nador cayó en un diluvio abrasador...

Y todo esto presenciado en medio del trajín constante de fuerzas que pasan en dirección a las avanzadas. Camiones que en filas inacabables transportan municiones y víveres, motoristas, carros, artillería y soldados, soldados y siempre soldados, en todas direcciones como una floración nueva que hubiera deparado esta tierra que se nos antoja ingrata y estéril para todo cultivo.

Se afirma que mañana lunes ó el martes se reanudaré el avance y la operación tendrá más importancia que las realizadas de dos meses a esta parte. Se trata de ir hacia Dar-Dríaa, y se sabe positivamente que el enemigo se halla preparado para el combate. Las concentraciones han sido advertidas por nuestros aviaadores; se conocen los emplazamientos de sus cañones y se ha observado también la serie de atrinchamientos organizados para que la resistencia sea máxima.

Hacia ese frente de lucha van estos hombres que desfilan con el rostro risueño, curtido por las inclemencias del tiempo y por el sol africano. Yo los veo seguir carretera adelante, envueltos en un clamor confuso y cuartelero. Y pienso con pena en que acaso mañana muchos de estos muchachos que ahora pasan, allá entre los peñascos, más allá del Kert, encuentren lo imprevisto, la terrible sorpresa de la bala ó de la gema que mata ó que hiera...

Pero es la guerra. Y esta es la suprema razón con que siempre se ha justificado la anomalía que la lucha trae consigo.

¡Es la guerra!

En Nador.

Al fin caras de conocidos que se nos acercan sonrientes, manos que se tienden efusivas. El comandante de San Marcial don Miguel Riza y los oficiales que se hallan hoy en esta población, los capitanes Jesús Soto, Agustín Delgado y Lorenzo García Polo; los tenientes Victorino Saez, Juan Iniguez, Eleuterio Durán, Luis Roa, Félix Moreno, Marcos Revilla, Carmelo Medrano y Manuel Navarro, el capellán don Angel Mañero, el médico don Manuel Noriega Muñoz, el oficial señor Peciña, los soldados presbíteros señores Moyano y Peña, y soldados que se nos acercan confiados y satisfechos porque una vez nos vieron en cualquier sitio ó nos saludaron cuando cruzamos un pueblo de la provincia.

—¿Usted estuvo en tal ocasión en Tassant?

—Sí señor.

—Pues yo lo conozco a usted desde entonces.

Y nosotros, con presentaciones como la que antecede y que aquí se multiplican hasta lo infinito, nos encontramos encantados de poder estrechar las manos de estos muchachos que esperan de nosotros unas palabras nada más que se refieran a Burgos y que por lo tanto les suena á regalada música.

¡Oh, la nostalgia por la tierra amada! Nostalgia que crece de día en día, cuando se soportan las ingraticudes de una campaña y se está acampado en unos barracones como estos de Nador, sin más distracción que la panorámica de unos cerros en frente ó de la extensión de Mar Chica, hacia cuyos confines se tiende siempre la mirada porque estas lejanías marítimas son prometedoras y sugestivas y brindan la ofrenda de las costas españolas en el más allá.

Yo no tengo el gusto de conocer a los padres de cuantos soldados se me han acercado. Quizá no los conozca nunca. Pero me he permitido darles un abrazo en nombre de ellos, porque sé que esos padres me hubieran comisionado gustoso para que esa efusión fraternal, más íntima y emocionante cuanto más lejos están los hijos y cuantos mayores son las privaciones que sufren y los peligros que les rodean.

Visitando la población.

Hemos recorrido Nador. Las avenidas entre barracones están ahora limpias é higienizadas. Recuérdese que hace aún poco acampaban en este suelo cuarenta mil hombres.

Poco a poco invade el poblado como un hormigoso vital. Un día se construye un barracón que después es cantina y al día siguiente se restaura un edificio que es una tienda de ultramarinos en germen.

El lector conoce de sobra la situación anterior de Nador, su odisea y su estado actual. No en vano nuestro incomparable «Kaid de la Isla» envía á EL CASTELLANO sus crónicas que son como el mensaje que todo el batallón remite á la provincia.

Hemos visitado la célebre fábrica de harinas donde la resistencia española, que había sufrido lamentable eclipse desde Annual el Gurugú, chispeó heroica y varonilmente con destellos impercederos.

Vimos también los patios que fueron hornos de incineración de cadáveres y la iglesia, testigo de las más horribles profanaciones. Hoy es un templo blanco con las huellas de los proyectiles, que en estos días de incertidumbre y de fatiga que puede ser desesperanza, lanza al cielo sus torres para inspirar á los espíritus que desfallecen y a las voluntades que se enervan, la confianza en el único triunfo y en la verdadera felicidad.

El oficial señor Iniguez ha obtenido unas fotografías, corolarlo indispensable de la visita y modo fácil de alcanzar una «clame» de sus excelentes aficiones artísticas.

La República del Kaid

Este gran «Kaid de la Isla» lleva en Nador una vida de sibarita. No piensan los lectores que todos son tristezas en el campamento. Al fin y al cabo hay que pensar que en casi todos los hombres que aquí viven, tiende la sangre encendida y jubilosa de los veinte á los treinta años. Y no es cosa de darlo todo á lástimas.

Los soldados saben organizar sus entretenimientos y peñas, como estos oficiales organizan sus repúblicas para vivir colectivamente.

Con el «Kaid» viven los oficiales señores Trejo, Santaolalla y el capitán médico señor Noriega.

Voy á ser observado en su «palacio». Para entrar separan el damasco que es una arpillera. Las ventanas á falta de vidrios están recubiertas de barro. Tres camastros y un cajón en el centro completan el mobiliario de aquella estancia, en cuyas paredes encaladas hay pinturas de revistas gráficas, colocadas con coquetería de camerino.

Van á obsequiarme con unas copas de vino blanco. Para ello es menester sacar de debajo de las camas unos cuantos cajones en uno de los cuales hay huevos, y en otro galletas, y en otro libros, y en otro botas hasta que asoma el de las botellas.

Cerca está la cocina. Un hornillo preparado de cualquier modo y por los alrededores la botella del aceite, ó el cacharro con la sal y un plato con carne...

Pero me doy cuenta de que aquí la privación es una fábula, porque saltando sobre los cacharros domésticos veo á un arrogante pollo y á dos gallinas.

Por lo dicho se coliga como son las demás estancias.

Debe el lector darse cuenta de que esto que digo tiene mas importancia de lo que á primera vista parece. En estas condiciones están viviendo hoy milia-

res y millares de hombres de toda España: en estas ó en peores condiciones porque á veces les falta un cocinero como el de la república del «Kaid», Fernando Jesús un lemeño que hace filigranas culinarias.

Decía que en peores condiciones, porque en otros campamentos no logran los oficiales y soldados lavarse en semanas enteras, ni desnudarse en igual tiempo. Y les falta la comididad de tener cerca á los mercados que abastecen como aquí tienen los de San Marcial, Melilla.

Peores condiciones, porque esa santidad ocasiona la plaga invasora del parásito. En otros tiempos sería de muy mal tono decir estas cosas. Hoy no, hoy es tan corriente que nadie les concede de importancia, porque lo mismo que el último soldado de la última aldea, siente la comezón y se rasea el hijo del duque ó el primogénito del marqués. Como que según cuentan, hasta el infante daba relación aborrazada—hace poco—del eficaz resultado de una descubierto.

El banquete.

En uno de los barracones-restaurant de nueva creación, la oficialidad de San Marcial que se halla en Nador, porque los demás oficiales se encuentran en otras posiciones, nos ha obsequiado con un espléndido banquete, demostrativo de que en Nador se puede vivir bien y á satisfacción.

En la presidencia se han sentado el comandante con los comisionados. No se hallaba en Nador el coronel Delgado que convalece en Melilla.

Durante la comida, el nombre de Burgos como atraído por un conjuro mágico ha sido el tema de todas las conversaciones.

Yo me veo precisado á recoger aquí de paso, la súplica reiterada, muy reiterada que estos tenientes y capitanes me han hecho para que la aírce en el periódico.

Me limito á exponerla y luego me la voy las manos.

Los oficiales de San Marcial—los oficiales solteros se entiende—desean madrinas de guerra burgalesas. Es una idea que está prosperando felizmente en otras capitales y que en Burgos todavía no se ha desarrollado. Claro es que no son solo los oficiales los que desean esas madrinas. Hace unas horas me enseñaba el señor Cuesta una carta

que un soldado dirigía á la señora de aquel, con demanda parecida. Afirmaba que se encuentra solo en el mundo y le dirigía una lastimera súplica en el sentido que digo. El soldado se llama Juan López del Batallón Expedicionario de Córdoba, número 10. Primera Compañía.

Los oficiales sienten el vehemente anhelo de comunicar sus confidencias de campaña á la que erigida en madrina puede ser su Dulcinea.

—Diga usted en EL CASTELLANO que esperamos de las señoritas burgalesas esta nueva atención, que usted comprenderá cuan satisfactoria ha de ser para nosotros, ahora que conoce usted nuestro género de vida.

—Lo diré.

—Diga usted también que el teniente señor Trejo desea que su madrina sea morena.

—Eso ya no lo digo.

El reparto del aguinaldo.

Por la tarde se ha procedido á desembalar los cajones que han sido traídos en dos camiones, y luego á repartir el aguinaldo y los impermeables, gorros y bandas leguis. Los anteojos y calcetines no llegaron aún.

Los soldados no han ocultado su satisfacción á la vista de los obsequios que tantas ventajas les han de reportar en la vida de campaña.

El reparto ha sido acogido con vivas entusiásticos á Burgos.

Hemos aprovechado bien el tiempo. A las seis de la tarde debíamos salir para Melilla porque después de esa hora no se permite la circulación por la carretera. Midiendo pues los minutos hemos subido el señor Cuesta y yo, acompañados por «El Kaid de la Isla» y otros señores, á un aduar á seis kilómetros de Nador donde nos han obsequiado con un te á la usanza mora.

Los señores Rílova y Oyuelos han estado en monte Arbos, donde se halla una sección de San Marcial mandada por el capitán Cavestany.

Y luego hemos emprendido el regreso. Los soldados agrupados en torno á los automóviles han vitoreado á Burgos. Con grande pena nos hemos alejado de Nador. Desde las cumbres sinistras del Gurugú descendían las sombras. Enmudecía el panorama gradualmente, y no se oía ni el suspirar del viento. Hasta hace un mes la muerte espiaba traídonamente á los que se aventuraban á cruzar este camino en cuyas orillas se aguzaba la audacia rifeña. Aún no ha desaparecido la trágica leyenda y no podrá desaparecer en mucho tiempo. Por eso todas estas soledades desnudas y desencantadas inspiran una impresión triste y medrosa. Hace aún poco las recorría la borrasca rebelde y salvaje: lambeaban en las cimas las hogueras convocando á guerra, caían nuestros soldados en la conquista palmo á palmo de estos campos que debieran ser ennoblecidos por el trabajo y que la guerra los ha hecho malditos. Y nuestros ojos recorren ávidos estos barrancos y laderas

LA OFICINA DEL SOLDADO

Los soldados burgaleses en los hospitales de Melilla

Como complemento de la «Oficina del Soldado» que funciona en esta Redacción para averiguar detalles de los burgaleses que combaten en Africa, nuestro director gerente ha dejado establecido en Melilla un nuevo servicio cuya importancia no necesitamos ponderar, por deducirse naturalmente de su relación.

Desde hoy publicaremos á ser posible cotidianamente, los nombres de los soldados burgaleses de todos los Cuerpos y guarniciones que ingresen ó sean dados de alta en los hospitales de Melilla.

De este nuevo servicio ha quedado encargado nuestro querido amigo y colaborador don José Domarco, oficial del regimiento de Africa, que labora en el Negociado de la Comandancia de Melilla.

El señor Domarco, cuyo entusiasmo y cariño por todo lo que con Burgos se relaciona ya es conocido, quiere de este modo contribuir más eficazmente en favor de los burgaleses que tengan algún ser querido en dicha zona de operaciones, con el envío de estas noticias que han de calmar muchas inquietudes y satisfacer legítimos anhelos.

Relación de altas y bajas de los soldados burgaleses hospitalizados en Melilla.

Felipe García Labarga, de Belorado, soldado de la 6.ª Comandancia de tropas de Sanidad Militar, ingresó por enfermo en el hospital Central el día 30 de diciembre.

Ramón Peña Martínez, de Ormazá soldado del 11.º regimiento de Ingenieros Zapadores Minadores, ingresó en el hospital Alfonso XIII por enfermo, el 30 de diciembre.

Alfonso Lucio Díez, de Villarcayo, soldado de la 6.ª Comandancia de tropas Intendencia, continúa en el hospital Alfonso XIII la curación de gastritis, según visita del 31 de diciembre.

Tristán Eguis Torres, de Cerezo Río Tirón, del regimiento de Infantería de San Marcial, se halla en el hospital de San Fernando muy mejorado del ataque de reumatismo.

Fermín Abad Alonso, de Viljayuda, soldado del 15.º regimiento de Artillería ligera (Parque móvil), se halla muy mejorado de su enfermedad en el hospital Central.

Pedro González Llorente, de La Horra, del regimiento de Infantería Asia 55, se encuentra con infección intestinal en el hospital de San Fernando, según visita del 31 de diciembre.

Julián de Lerma Calero, de Burgos, del «Tercio», continúa su curación de paludismo en el hospital Alfonso XIII.

Cándido Salazar Otero, de Cabañas de Losa, del 11.º regimiento de Artillería ligera, se halla mejorado de su ictericia en el hospital de San Fernando.

Anselmo Pereda Gutiérrez, de Salazar (partido de Villarcayo), del 2.º regimiento de Artillería de Montaña, en el hospital Central, restablecido de su enfermedad, según visita del 31 de diciembre.

Feliciano Ortega Ferrero, de Olmedillo, del regimiento de Infantería de Cerriñola, según visita del 31 de diciembre está mejorado de su catarro en el hospital de Alfonso XIII.

ya adormecidas en la sombra con el deseo de ver vagar por ellas una de esas sombras fatídicas que las pueblan, expandiendo caticosas la vida de los españoles.

Quedan otras cosas en el fintero. Pero no puedo continuar. Son las cuatro de la mañana y desde las nueve del día anterior estamos en acción. Nos queda el consuelo de que tenemos cuatro horas para el sueño, pues á las ocho salimos para la línea del Kert.

JAIRA

En Melilla 2-1-22.

Fiesta de las Misiones

Con motivo de celebrar la Iglesia la fiesta de la Epifanía ó manifestación del Señor á los gentiles, se considera el día de Reyes como consagrado á las misiones y S. E., dando una prueba más de su espíritu misional, asistió por la mañana en la Catedral á la misa solemne y á la procesión claustral.

Se trasladó á Palacio para recibir á las autoridades que fueron á cumplimentarle y una vez terminado este acto fué el Pontificio y Real Seminario de Misiones, visitándole detenidamente y animando á los profesores y alumnos para que correspondan á los beneficios de Dios y den los frutos que los auspicios del cielo hacen esperar.

Por la tarde se celebró la principal fiesta de las misiones en la iglesia de PP. Je-uítas.

En la Congregación de Estanislao nació ayer una sección destinada para vida y propaganda misional, y se la confirmó con las grandiosas solemnidades de la Liturgia, la cual además de la fiesta de Reyes, coincidía con el primer viernes de mes en el nuevo año.

Desde el comienzo de la solemnidad ocupó su dosel en el presbiterio el señor Cardenal, á quien acompañaban el secretario de Cámara don Hermenegildo Martínez Marco y el rector del Seminario de Misiones don Emilio Rodero Reza.

Junto al altar de San Ignacio se hallan colocados los alumnos del Real y Pontificio Seminario de Misiones Extranjeras, y en el presbiterio tomaron asiento los PP. Carmelitas, PP. Capuchinos y rectores de la Universidad Pontificia y del Seminario de San José señores Abad y Bou, y muchos señores sacerdotes.

En primera fila junto al conculgatorio se reservaron asientos para las Hijas del Calvario, Franciscanas Misioneras, presidentas de Asociaciones Misioneras de la Propaganda y Santa Infancia y

socias y caballeros del Apostolado de la Oración.

Rezado el santo rosario con Su Divina Majestad expuesto, se leyó la oración de San Francisco Javier por la conversión de los infieles.

El P. Elizondo predicó un elocuente sermón, ponderando cómo la festividad de los Reyes Magos significaba el nacimiento de la Iglesia Misionera.

Entre otras muchas ideas dignas de recuerdo, mereció singular atención la parte del discurso en que el docto y celoso director de «El Siglo de las Misiones» rebatía la dificultad de los que se desentienden de la obligación para con la obra de las Misiones, oponiendo que bastantes infieles hay que convertir en España. No tenemos derecho á dar tal excusa los españoles, decía el P. Elizondo, si consideramos que la Iglesia española emergió y se formó de la gentilidad, si se considera que según la profunda sentencia de San Agustín todos los ahora cristianos «eramus gentes ni progenitoribus nostris», éramos gentiles en nuestros ascendientes.

El P. Elizondo dirigió al final un ruego al Emmo. y Rmo. Cardenal Arzobispo para que hablase y mandase, haciendo votos porque la ciudad y Diócesis de Burgos sea la primera entre todas las de España en celo y acción Misionera.

Terminada la reserva, el señor Cardenal revestido de ornamentos Pontificales con mitra y báculo dirigió su palabra á los fieles congregados.

Las palabras fueron solemnes, ponderando la imprescindible obligación que sobre todos gravita de cumplir sus deberes misionales, y mandando á los sacerdotes que vayan á anunciar el Evangelio á los infieles y á los fieles que proporcionen al misionero cuanto este necesite para el cumplimiento de su ministerio.

El Cardenal desarrolló una por una las palabras emanadas de labios de Jesucristo antes de subir á los cielos, siendo transmisor de los mandatos de Jesús y de su Vicario en la tierra el Sumo Pontífice Benedicto XV.

Los acentos solemnes del señor Cardenal produjeron un efecto conmovedor en la concurrencia, impresionada por la necesidad de fomentar la vida Misional.

Hermosa Epifanía, la que coincidiendo con la fiesta de Reyes, tuvo ayer la sección de congregantes Estanislao á la vida Misional. Bendígala Dios y prenda el fuego de celo Misionero en todos los ámbitos de la ciudad y de la Diócesis.

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Sáiz de Carlos».



Ayuda para las jóvenes que trabajan

No hay nada que enseñe tanto como la experiencia, y son muchas las jóvenes que sufren las consecuencias de haber atendido mal su salud desde un principio, y que, viéndose obligadas á trabajar, lo hacen en las peores condiciones de salud. Pero si ellas ó sus madres conocieran el maravilloso Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham y sus beneficios resultados, evitarían todos estos sufrimientos. Se cuenta por miles las muchachas que han encontrado la salud en el Compuesto Vegetal, y que ahora se dedican á su trabajo sin sentir ninguna molestia.

Lea Ud. lo que nos dicen estas dos muchachas y se convencerá de la veracidad de cuanto decimos en nuestros anuncios.

New Orleans, La.—«Tengo el gusto de escribirle estas líneas para expresarle mi gratitud. Tengo 16 años y trabajo en una fábrica de tabaco; desde hacía cuatro ó cinco años me encontraba muy enferma, pero desde que tomo el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, me encuentro muy mejorada; tengo buen semblante y trabajo con mucho entusiasmo.»—Sra. AMELIA JAQUILLARD, 613, Seventh Street, New Orleans, La. E. U. A.

St. Clair, Pa.—«Mi madre estaba alarmada porque cesaron mis períodos, tenía dolores en la espalda y en el costado y padecía de fuertes dolores de cabeza. Tenía granos en la cara y mi complexion era débil, y mi sueño poco é interrumpido; estaba muy nerviosa, cansada, y no sentía ilusión por nada. El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, ha hecho en mí un milagro, pues ha regularizado mis funciones; en una palabra, ha cambiado mi naturaleza enferma en una sana y fuerte, vuelvo á trabajar en una fábrica entre centenares de jóvenes, entre las que no ceso de recomendar su maravillosa medicina.»—Sra. ESTELLA MAGUIRE, 110, Thwing St., Saint Clair, Pa. E. U. A.

El Compuesto Vegetal Lydia E. Pinkham es una medicina que cura De venta en todas las farmacias

LA CANTINA ESCOLAR

Se inaugura el comedor para este invierno.

En el amplio salón de la planta baja del palacio de la Diputación provincial, se verificó ayer, la apertura de la Cantina escolar para la presente temporada, acto que revistió gran solemnidad, mayor, al cabe, que años anteriores, pues todas las autoridades quisieron demostrar el interés que sienten hacia tan benéfica institución, tomando parte en tan simpática, como conmovedora fiesta.

Allí vimos al capitán general, señor Moltó, gobernador militar general Menroy, obispo auxiliar señor Villadrich, secretario del Gobierno civil señor Calañaz, en representación del señor gobernador que se halla enfermo, delegado de Hacienda señor Chámpul, vicepresidente de la Comisión provincial señor De Sebastián, concejales señores Avila y Pavón, director del Instituto señor Armijo, directores de las Normales señora doña Julia Alegría y señor Salsdedos con varios inspectores de primera enseñanza y profesores de ambos centros; presidente de la Cámara de Comercio señor Conde y los miembros que componen la Junta de Protección a la Infancia, excepto el señor don Aurelio Gómez que por reciente desgracia de familia, no pudo asistir.

Un público numeroso llenaba el local. En largas mesas con mucho gusto adornadas, tomaron asiento cien niños y niñas.

Antes de servirles la comida, les dirigió la palabra el señor obispo auxiliar que lo hacía en nombre del señor Cardenal, encomiando el acto que se realizaba, haciendo elogios de la Cantina escolar que tantos beneficios reporta, encontrando en ella, los niños pobres durante el invierno comida abundante y bien condimentada y felicitando a las autoridades por sus desvelos en bien de esta institución.

Luego hicieron uso de la palabra, el secretario del Gobierno civil señor Calañaz; don Martín Avila, concejal y don Rodrigo de Sebastián diputado.

Una vez bendecida la mesa, distinguidas señoritas sirvieron la comida a los niños.

El menú consistía en paella de arroz con lomo, bacalao, salchicha y pimientos; guisado de carne y patata; vino, (obsequio de la Diputación) y postre de naranjas y pasteles.

Los niños mostrabanse agradecidos a sus protectores y estos, así como las autoridades, ofrecieron a colaborar en el sostenimiento de la Cantina escolar en bien de la infancia desvalida, ejerciendo de este modo la caridad cristiana.

El señor Cardenal envió cien pesetas para el sostenimiento de la Cantina, el Círculo republicano otras ciento; doña Teodora Fernández Cobo, cincuenta y don Ventura Conde veinticinco.

CAJA DE AHORROS DEL BANCO
Crédito de la Unión Minera
BURGOS
Intereses que abona:
4, 4'25, 4'50, 5, 5'50 y 6 por 100
libres de todo impuesto

Lá comisión burgalesa llega a Ceuta y cumplimenta al comandante general.

(Por telegrafo)

Ceuta, 7-2-30.
Anteayer por la tarde salimos de Melilla.

Los comisionados burgaleses fueron a cumplimentar al general Sanjurjo, de quien se despidieron, así como también de los tenientes coroneles Dávila y Barbero, quienes durante nuestra estancia en dicha plaza han prestado todo su valioso concurso para que las gestiones relativas a facilitar la entrega de los donativos a los soldados tuvieran el deseado éxito, como así ha sucedido en efecto.

La despedida que se ha hecho a la comisión burgalesa en el muelle, ha sido cariñosa y entusiasta.

Allí acudieron numerosos jefes y oficiales, una representación del regimiento de San Marcial y buen número de los burgaleses, que se hallan en esta y sus ocupaciones lo permitieron, mereciendo especial mención el simpático paisano nuestro, don Julián Acevedo, que no nos ha abandonado ni un instante, convirtiéndose en colaborador valiosísimo de todos los trabajos realizados por los comisionados. Todos los estamos muy reconocidos, es un gran burgalés.

También nos despidió el jefe de telégrafos señor Ladrón de Cegama, hermano del jefe de la Comandancia de la Guardia civil y emparentado también con don Eladio Escudero.

La travesía hasta Málaga fué algo agitada, al anochecer llegamos a Algeciras prosiguiendo esta madrugada el viaje a Ceuta, a donde arribamos a las diez de esta mañana.

Los comisionados están ahora saludando al Comandante General y suponemos que esta tarde podremos salir para Tetuán y desde allí continuar el viaje hacia R'gala en donde se encuentra el regimiento de Lealtad.

JAIRA.

ECOS DE SOCIEDAD

Notas tristes.—Con una concurrencia muy numerosa se verificó ayer tarde el entierro de la jovencita Carmen Fournier Pérez, que entregó su alma a Dios a los once años.

A sus padres don Julio y doña María así como a toda su familia, expresamos nuestro pésame, por la pérdida tan dolorosa que acaban de experimentar.

—Acompañamos en el sentimiento al oficial de teléfonos don Jesús Ibañez y a su esposa y familia, por la muerte de su hijita Carmen, que ha subido al cielo a los seis meses de edad, sumiendo a aquellos en gran desconsuelo.

JOYERIA DE MODA

Plaza Mayor núm. 58, teléfono. 422
ESTA CASA RECIBE Y FABRICA LOS ULTIMOS MODELOS EN PLATERIA Y JOYERIA BRILLANTES, PERLAS, AMATISTAS, AGUAS MARINAS, ZAFIROS Y TODA CLASE DE PIEDRAS PRECIOSAS

Portero

Se necesita para el cuidado de un edificio. Se prefiere con oficio, que puede ejercer en local de la misma finca. Informarán, Isla 9, de seis a siete de la tarde.

GACETILLAS

Fiesta aniversaria.

Terminadas las Horas Canónicas y misa conventual en la S. I. B. M., se ha celebrado una misa solemne por verificarse hoy el aniversario de la traslación a la diócesis de Burgos de nuestro amantísimo y venerado señor Arzobispo el Emmo. y Rmo. señor Cardenal Benlloch y Vivó.

Ha asistido de capa magna el señor Cardenal, quien ha recibido con tan fausto motivo las felicitaciones y enhorabuena de su Cabildo.

Pedimos a Dios que el Señor le conserve muchos años al frente de su amada Diócesis para honor y gloria nuestra.

RELOJERIA

DE

- Pedro Rodríguez -

Últimas novedades en relojes de todas clases y marcas, sortijas, pendientes y encendedores y piedras para los mismos.

Paloma, 2 y Cid, 16.—BURGOS

La Sucursal del Banco Crédito de la Unión Minera en esta ciudad abona en las cuentas corrientes a la vista el TRES por ciento de interés.

Los transportes.

Como consecuencia de la gestión entablada por las Cámaras de Comercio y Agrícola, cerca del señor ministro de Fomento, director de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte y delegado Regio de Transportes, en relación con la deficiencia de material ferroviario para las facturaciones en esta Estación, se ha recibido ayer el siguiente telegrama:

«Delegado Regio Transportes a presidente Cámara de Comercio.

En vista contenido su telegrama fecha 4 actual, se ha interesado nuevamente de Campaña Norte aumento envío material Estación esa capital y las de su provincia con el fin de que puedan efectuarse transportes cereales indicados en el mismo».

AUTOMOVILES

No olviden ustedes que el importante garaje Hispano Burgalés, instalado en terrenos de su propiedad, en esta capital, calle de Valladolid, junto al puente de San Pablo, tiene instalada prensa hidráulica para montaje de toda clase de macizos y así como tiene buenos automóviles para prestar el servicio de la correspondencia en las diferentes líneas Burgos-Salas, Burgos, Lerma-Aranda, Burgos-Villadiego y viceversa, dispone también de excelentes y cómodos turismos para viajes particulares.

Administración: Plaza de Prim, 21, teléfono 105, «El Buen Gusto».

Contribución de utilidades sobre sueldos.

El «Boletín Oficial» inserta una circular previniendo a las Compañías, Sociedades, Empresas, Asociaciones y particulares, la obligación que les impone el artículo 17 de la vigente ley de la contribución de utilidades, de presentar trimestralmente declaración de los sueldos y gratificación de todas clases satisfechas a sus empleados durante el trimestre anterior, incluso las sumas que por concepto de gerencia perciban los socios de las sociedades colectivas y comanditarias simples, con la advertencia que la omisión de esa obligación pueda dar lugar a las multas y expedientes consiguientes.

Se arrienda

Para recreo ó industria, hermosa huerta-jardín, con riego, frutales y amplios locales interiores, en total 2.323 metros cuadrados, en la calle del Tinte. Proposiciones en las oficinas del Círculo Católico de Obreros, de diez a una y de tres a cinco y tres cuartos.

Mañana se verificará en el Patronato de San José, la inauguración de la Cantina Escolar.

A las once, se dirá una misa rezada, con asistencia de todos los niños matriculados en referido establecimiento. A las doce, comida extraordinaria por las señoras y señoritas de la Junta.

En el lugar correspondiente se publica el balance del Banco de Vizcaya, cuya situación en 31 de diciembre último, no puede ser mas halagüeña, conforme pueden observar nuestros lectores.

Se arrienda

en el término de Cavia (Burgos), una finca de primera calidad y de 40 fanegas regadías, disponiendo de un pozo artesiano y rodeada de 300 árboles frutales. Para tratar con su dueño, Isla, 29, 2.º Burgos.

Se venden

varios muebles en la Isla 25, 3.º, de tres a cinco de la tarde.

No reconoce rival los vinos finos de Rioja elaborados por las BODEGAS FRANCOSAS de Logroño.

Se nombra jefe de Estado Mayor Central

(Por teléfono)

Madrid.—El señor Cierva recibió a los periodistas en el Ministerio de la Guerra, poco después de haber hablado con ellos en Palacio.

Le preguntaron por los rumores de crisis, a lo que el señor Cierva contestó:

—Al venir de Marruecos me sorprendió encontrarme con tan gran gallinero, dándome ganas de volver allá a ver tantas piquetes y minucias.

Interrogado por su visita de ayer al Rey, dijo:

—Obedecí tal visita a la necesidad de someter a la firma del Rey unos decretos urgentes, entre los cuales figuraba el de nombramiento de jefe de Estado Mayor Central a favor de don Luis Aizpuru y Mondejar y el de capitán general de la 3.ª región a don José Zabala.

Además, añadió, es conveniente que el Rey converse con sus ministros y mucho más habiendo noticias de Marruecos.

Es triste, prosiguió, que mientras allí en Marruecos se combate con brillantez, aquí no se levanten las cosas del ras del suelo.

Preguntado sobre la aceptación del general Aizpuru, contestó igual que había hecho a la puerta de Palacio: Muy pronto se aclarará todo y no se hablará de nada de esto.

—¿Habrá censura?

—Habrá todo lo que haga falta.

—¿Y el señor Maura se ha ido al campo?

—Sí, ha ido a resolver eso de la crisis.

Los periodistas le dijeron que en el ministerio había extrañado el que hubiera llamado a todos los generales del cuerpo jurídico.

—No hagan ustedes caso de esas cosas que dicen. Lo único cierto es que estoy dispuesto a meter a todo el mundo en el orden.

—Pero muchas cosas no se rectifican.

—Es que estoy ocupado en cosas más serias y no me dejan tiempo para rectificar.

—No, ¡mire usted que hablar de crisis, ahora que es tan difícil dimitir!

—Más difícil es echar a un ministro.

—Eso me lo dicen ustedes a mí porque estoy de buen humor. Si estuviera de malo no me lo dirían.

—Crea usted que muchas cosas no nos atrevemos a preguntárselas.

—Pongan ustedes la contestación y terminado.

—¿Siguen reuniéndose en junta de aranceles?

—Sí. Pero de crisis no hagan ustedes caso, porque todas esas voces son producidas por el hambre de los que buscan la tierra de promisión.

DE MARRUECOS

(Por teléfono)

Los objetivos han sido logrados.

Tetuán.—Se han ocupado Arnés, Darnera, la toma de Anequit y el macizo de Akerkain y con ello los refugios del Raioani b Hamido.

Las tropas disfrutaron dos días de descanso.

Aguinaldo a los obreros de las Doctrinas

La distribución de aguinaldos a los obreros de las Doctrinas tendrá lugar mañana a las cinco y media de la tarde en el salón de la Asociación de las Doctrinas.

A las ocho, misa de comunión general que será aplicada por el eterno descanso del alma de doña Carmen Medina y Riesco, socia y secretaria de las Doctrinas desde su fundación.

El programa que se desarrollará en la tarde es el siguiente: coro por las jóvenes obreras, proyección de una película cómica, conferencia, distribución de aguinaldos y una interesante película en varias partes.

La distribución de aguinaldos se hará simultánea y rápidamente.

DR. URETA DEL VAL
OCULISTA
CONSULTAS Y OPERACIONES
Graduación de la vista con absoluta precisión científica.
— Duque de la Victoria, núm. 19 —

Villalán, médico dentista

— CONSULTAS —
de diez a doce y de tres a cinco.
Calle de Vitoria 28.

En el Pardo se entrevistan con el Rey Maura y Cierva

(Por teléfono)

Madrid.—La conferencia que ayer sostuvieron en el Pardo Maura y Cierva, tuvo gran interés político, pues trataron con extensión del problema militar planteado al ministro de la Guerra.

Luego los señores Cierva y Maura se reunieron en el domicilio de este último.

Estas conferencias y el haber encontrado un sustituto a Weyler cuando por algunos se afirmaba no aceptaría ningún general la jefatura del Estado Mayor Central, ha hecho olvidar ya todo acontecimiento político y el Gobierno está en terreno seguro.

REGALOS DE REYES

La regia caravana oriental visitó nuestra ciudad

En las primeras horas de la noche del jueves, la regia caravana oriental visitó nuestra ciudad, trayéndonos el tradicional presente de unos recuerdos de niñez.

El elemento militar de nuestra ciudad agradecido al desprendimiento del pueblo burgalés en favor de los soldados en Marruecos, organizó la cabalgata de los Reyes Magos, a fin de llevar la ilusión, en forma de juguetes, a los niños de nuestros Asilos.

La regia caravana, salió a las cinco y media del cuartel del regimiento de Lanceros de España. Abría marcha la banda de trompetas Seguirón los Próceres Magos encarnados en las personas del teniente de caballería don Ramón Despujols, en la del Alférez de Infantería don Idefonso Matute y en la del capitán de igual arma don Vicente Yuluga. Estos eran acompañados y seguidos por los escuderos, portadores de antorchas y del cargamento de regalos y por una brillante escolta.

La cabalgata se dirigió primero a la Casa Refugio de San Juan, donde fué recibida por el alcalde interino señor Echevarrieta y por los concejales Pavón y Orejón, y administrador don Rafael Royuela.

Repartidos los juguetes entre los pequeños, la caravana se dirigió al Asilo de las Mercedes y Hospicio provincial, donde se nos ofreció el espectáculo más delicadamente conmovedor.

Más de trescientos pequeños fueron objeto de los regalos de los Reyes.

El elemento militar de nuestra ciudad agradecido al desprendimiento del pueblo burgalés en favor de los soldados en Marruecos, organizó la cabalgata de los Reyes Magos, a fin de llevar la ilusión, en forma de juguetes, a los niños de nuestros Asilos.

La regia caravana, salió a las cinco y media del cuartel del regimiento de Lanceros de España. Abría marcha la banda de trompetas Seguirón los Próceres Magos encarnados en las personas del teniente de caballería don Ramón Despujols, en la del Alférez de Infantería don Idefonso Matute y en la del capitán de igual arma don Vicente Yuluga. Estos eran acompañados y seguidos por los escuderos, portadores de antorchas y del cargamento de regalos y por una brillante escolta.

La cabalgata se dirigió primero a la Casa Refugio de San Juan, donde fué recibida por el alcalde interino señor Echevarrieta y por los concejales Pavón y Orejón, y administrador don Rafael Royuela.

Repartidos los juguetes entre los pequeños, la caravana se dirigió al Asilo de las Mercedes y Hospicio provincial, donde se nos ofreció el espectáculo más delicadamente conmovedor.

Más de trescientos pequeños fueron objeto de los regalos de los Reyes.

Banco de Vizcaya

Situación el día 31 de diciembre de 1921

ACTIVO	PESETAS
Caja y Bancos	22.481.967,81
Efectos en cartera	30.949.544,38
Títulos en cartera	95.568.729,21
Préstamos sobre valores	19.223.146,46
Cuentas corrientes de crédito con interés	57.381.657,10
Corresponsales deudores	40.212.033,07
Cuentas diversas	17.198.991,89
Cupones y amortizaciones al cobro	2.186.863,73
Intereses de la Caja de Ahorros y c/c a la vista	3.084.539,76
Inmuebles	
Dividendo activo a cuenta	1,00
Mobiliario	
Gastos generales	20.000.000,00
Accionistas	314.287.374,41

NOMINAL	PESETAS
Depósitos	679.101.630,30
TOTAL	993.389.004,71

PASIVO	PESETAS
Capital	40.000.000,—
Fondo de reserva	22.000.000,—
Cuentas corrientes é imposiciones	84.011.290,82
Imponentes en la Caja de Ahorros	49.460.586,34
Corresponsales acreedores	42.209.045,07
Cuentas diversas	72.348.583,25
Acreedores por cupones y amortizaciones	1.249.619,90
Efectos por pagar	1.337.003,42
Remanente para el próximo ejercicio	1.670.445,61
TOTAL	314.287.374,41

DISTRIBUCION de las pesetas 8.697.497,27 de beneficios líquidos obtenidos

PESETAS	PESETAS
Dividendo activo 20 %, 57 ptas. 20.000.000	4.000.000,—
Fondo de reserva	1.000.000,—
Impuestos	1.317.051,66
Amortizaciones y otras obligaciones estatutarias	460.800,—
Caja de previsión	250.000,—
Remanente para el próximo ejercicio	1.670.445,60
TOTAL	8.697.497,27

Bilbao, 31 diciembre de 1921.
V.º B.º—El presidente de turno del Consejo de Administración, Tomás Urquijo.—El Director Gerente, Enrique Ocharan.—El Contador, Teodoro Eizondo.

TEATRO PRINCIPAL TELEFONO 330.

TEMPORADA DE NAVIDAD

COMPANIA DE COMEDIA

MARGARITA ROBLES — FERNANDO AGUIRRE

Mañana a las seis de la tarde 17.ª matiné de abono y diez y media, popular.

La comedia en tres actos original de los hermanos Quintero, titulada

EL GENIO ALEGRE

SALON PARISIANA EMPRESA FRAGA

Mañana domingo grandes funciones de cinematógrafo a las cinco y cuarto, siete y diez de la noche.

ESTRENO, de la primera jornada de la interesante película en dos, titulada

ASTREA

Esmeradísima producción italiana con asunto de mucho interés.

El próximo lunes, continuación de la interesante película con estreno de la segunda jornada

ASTREA



IMPORTANTE

LEED CUIDADOSAMENTE CUANTO A CONTINUACION SE DICE:

... EN LOS TALLERES DE **GUARNICIONERIA DE VICENTE TAPIA**, DOTADOS CON CUANTO DE MAS PERFECTO Y MODERNO SE UTILIZA EN EL ARTE, SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS PERTENECIENTES AL RAMO

.... GUARNICIONES DE COCHE Y CARRO, CAPOTAS PARA AUTOMOVILES DE TURISMO, TOLDOS PARA AUTOCAMIONES, TOLDOS PARA CARROS, BACAS DE LONA PARA AUTOS DE LINEA, CAPARAZONES IMPERMEABILIZADOS, MANTAS DE CABALLO Y GANADO VACUNO, ETC

... LOS ENCARGOS QUE A ESTE ESTABLECIMIENTO SE LE CONFIE, NADA DEJARAN QUE DESEAR EN BUEN GUSTO, RAPIDEZ Y ECONOMIA

No confundirse, Plaza de Vega, 22 y 24
Sucursal en Orense, Progreso, 93.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar GRATUITAMENTE a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto. — Diríjase únicamente por escrito a *doña Carmen C. P. García*, Salmerón, 167, Barcelona.

Venta de carbones

MINERALES, OVIDES Y VEGETALES
Especialidad en carbones de cok producido por las máquinas del ferrocarril, para cocinas y calefacciones, muy económicos y de grandes resultados.
José Carazo.—Fábrica de gaseosas. Compra-venta de botellas, papel y sacos. Calle de Santander, número 30; teléfono núm. 267.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA

M. LOSTAU

Ex-director del hospital de San Julián y San Quirce
Consulta en su gabinete: De once a una, Almirante Bonifaz, 13.
En la Policlínica, barrio de San Pedro.

Teléfono núm. 90.

¡Agricultores!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendréis un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado. Numerosas experiencias practicadas por Granjas oficiales agricultores, Sindicatos y otras entidades agrícolas lo atestiguan

Todas las casas que se dedican a la venta de abonos químicos ó minerales, expendien NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la *Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante 19, Madrid*, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta ó verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.



FABRICA DE LIBROS RAYADOS
DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, etc.

Cajas de cartón en gran escala

PRIVILEGIADO

RUFINO S. GONZALO

(HUERTO DEL REY ,2, 4 y 6.—BURGOS)

Vinos que se vuelven

ó están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen disminuir el valor de estos caldos, se corrigen con el

— VINICONSERVADOR —

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo.

Se aplica, después de hecho el vino, para corregir ó prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

Precio: 14 pesetas el kilo, 7'50 el medio kilo.

Prospectos y pedidos a la administración de LA INFORMACION AGRICOLA: Almirante, 19, Madrid.—Apartado núm. 6.

: La Hormiga de Oro : Servicios de la Compañía Trasatlántica

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América

Honrado con la Bendición Apostólica de Su Santidad Pío X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. En el año actual ha comenzado a publicar en folletón la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadernable las «Leyendas y Tradiciones», de Francisco de P. Capella. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra. Desde el primer número del año próximo publicará una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricornia propios para encuadrar. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 ó más páginas.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (pago anticipado)

España.—Año, 25 ptas., semestre, 13; trimestre, 7. Extranjero.—Año, 35 ptas., semestre, 20; trimestre, 10. Portugal.—Año, 26 ptas., semestre, 14; trimestre, 7.

La Administración (Apartado 26, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla ó quieran propagarla.

Vapores que prestarán servicio en el presente mes

Línea de Cuba y Méjico

El vapor «Alfonso XII», capitán don Cristóbal Morales, saldrá de Santander el 19 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El vapor «Manuel Calvo», capitán don M. Morales, saldrá de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30 para Habana, New-York y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia

El vapor «P. de Sadréguil», capitán don A. Rodríguez, saldrá de Barcelona el 10 y de Cádiz el 15 para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón, Sabanita, Caracas, Puerto Gallo y las Guayanas. Se admiten carga y pasaje de transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

Una salida cada 44 días, arribando de Barcelona para Alejandría (Egipto), Península S. de Giombo, Singapur y Manila.

Línea de Buenos Aires

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», capitán don Jesús Cita, saldrá de Barcelona el 4 y de Cádiz el 9 para Buenos Aires, Montevideo y Santos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Poo

El vapor «C. López López», capitán don E. Fano, saldrá de Barcelona el 2 y de Cádiz el 7 para San Juan, Ceuta, Melilla, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la costa oriental de África.

Los vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Asimismo los vapores tienen telegrafía sin hilos.
Para informes sobre pasajes de cámara y carga dirigirse al subgerente de la Compañía en Burgos: ALFONSO WITZ, Pabellón 10.

ROBADO LO EXQUISITO

CHOCOLATES EZQUERRA

VITORIA

Fundición de campanas de Constantino de Linares

La más antigua y acreditada de España.

CARABANCHEL BAJO (MADRID.)



Se responde de las roturas que ocurran en las campanas fabricadas en esta casa por diez años.
Pura aleación de cobre y estaño (bronce campanil). Refunde las campanas rotas, o envía nuevas a cambio de las rotas, como deseen los clientes.
Pago a plazos ó al contado. Portes de ferrocarril por cuenta de la casa.
Gran invento patentado Autovolteo eléctrico patentado de campanas. Puede aplicarse a todo yugo de madera ó hierro, y funciona desde la sacristía para toda clase de toques. Gasta 4 céntimos por hora de volteo. Pidan presupuesto a DON CONSTANTINO DE LINARES, Carabanchel Bajo (Madrid).

LA EXPOSICION

GRAN BAZAR DE CALZADO
EMILIANO DOMINGO
Mercado, núm. 10.



Gran surtido en todas clases, y sección económica a precios de Fábrica.

Representante exclusivo de las mejores Fábricas.



Aconsejo visiten esta casa antes de hacer sus compras, pues encontrarán una economía de 15 por 100 en todos los artículos. Siempre últimas novedades en calzado de caballero, señora y niño.

Se vende papel para envolver

CASA DE SALDOS

Liquidación de todas las existencias con 40 y 50 por 100 de descuento. ¡Todo a mitad de precio!

ALMIRANTE BONIFAZ. 15

SARNA CURACION EN 24 HORAS

Sin precisar baños ni pomadas, y sin molestias si se usa el Sulfosal de primera intención que quita la sarna a la primera frotación. Con su uso desaparecen el sarpiullo antiguo de la cara, manchas y granulaciones de la piel, procedan ó no de enfermedades secretas. Primer antisarínico líquido; seis años de éxitos, crecientes y honrosas distinciones otorgadas por eminentes médicos acreditan su bondad para la curación pronta de la sarna y de otras enfermedades de la piel. De venta: en Coruña señores sucesores de J. Villa, y en Santiago, E. Bermejo, Droguería.
En Burgos: Farmacias y droguerías de los Sres. Viuda é hijos de J. Martínez, Plaza Mayor, 45 y 47, C. Alvarez Viñuelera, Mcado, 1

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recomendado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO é INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

CONSULTA ORTOPEDICA

GERONIMO FARRÉ GAMELL

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíctico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que á consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, precluyendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo. **CONSULTA** en Burgos, Hotel Norte y Londres, de 11 á 1 y de 3 á 6, fijamente el día 9 y la mañana del 10 de cada uno de estos meses: **Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.**

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.
En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º